

沂蒙山入选“世界地质公园”

景区不涨价，或带动山岳地质游品质升级

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 乔显佳

山东再迎世界级“招牌”

2500年前，孔子一句“登东山而小鲁，登泰山而小天下”，开启了蒙山(东山)与泰山相比肩的历程。在此后的绝大部分岁月中，泰山有着“五岳独尊”的地位，而位于泰沂山脉另一端的蒙山，似乎逊色了许多。旅游市场中，彼此差距也不小。不过，沂蒙山也有自己的优势，如“地盘儿”更大，所产生的文化影响深深改变并重塑了沂蒙大地。而沂蒙山中的沂山，还占有“东镇”的特殊位置。沂蒙山是省内排在泰山之后，首屈一指的优质山岳地质资源和景区。

这次世界教科文组织将沂蒙山旅游区列为世界地质公园之后，为景区又加上了一块金光灿灿的牌子。它的影响和意义，将超过此前国家5A级景区的荣誉。毕竟，前者是世界最佳、最有代表性地质资源的代名词。

山岳地质游期待精细化产品

在欢欣鼓舞之余，有识之士也看到，今后摆在沂蒙山旅游区面前的道路，依然很长。而世界地质公园桂冠戴在头上，也势必给旅游区提出了新的更高的要求。

游客会产生新的期待，此后，沂蒙山旅游区是不是会呈现出与国际优质地质旅游接轨的崭新面貌？能否涌现出一些在山岳型景区、林地旅游中让人眼前一亮的新玩法、新管理经验？能否形成更加广阔的市场，更大地拉动区域经济社会的发展？人们期待答案。

山东的山岳资源，相对一些中西部省份，或许尚不能比。但在东部、北部省市中，也算具有自身的特点。毕竟，这里有中国“最尊”的山——泰山，有海上仙山——崂山，有道教发源地之一——烟台昆嵛山，以及孔子登临过的东山，李白、



杜甫携手同游的济南华不注山等。还有一些区域性名山，如鲁山、峰山、仰天山、鹤伴山……但不得不指出，就山地旅行而言，上述各家山岳型景区所呈现在游客面前的旅游形象，整体面貌还固守、单一，较少有精细化的文化旅游体验产品。

比如，上述名山中极少能开发出“2日游”以上产品，并在市场上热销的。更多只是“1日游”“2日游”这样浅尝辄止

的“到此一游”产品。

被“忽视”的世界级地质奇观

沂蒙山旅游区能够成为世界地质公园中的一员，充分彰显了其资源的稀缺、优质和底蕴、魅力。

据了解，在景区目前已确定44处具有较高地质研究意义的遗迹点中，可分为地层遗迹、岩石遗迹、地貌遗迹、地质结构

遗迹、古生物遗迹、矿床遗迹，以及水体景观遗迹等七种类型。就连世人艳羡的钻石，在蒙山也有较大量出产——蒙山金伯利钻石矿曾挖出震惊全国的“蒙山1号”“蒙山2号”“蒙山3号”大颗钻石。

岱崮地貌是沂蒙山异于全世界所有山岳地貌的一种独特地质结构，是在逐渐向上收起的山顶部部分，突然生一个四周竖直的崮状平台，其顶端平整，形状罕见。据国内著名

旅行家、“中国当代徐霞客”李存修先生介绍，“岱崮地貌”主要分布在山东临沂、枣庄、潍坊、日照、泰安、淄博、济南等市，是长期以来被当地居民“忽视”的世界级地质奇观，并倡议申报世界自然文化遗产。此次沂蒙山旅游区申报世界地质公园获成功，其中就有岱崮地貌的重要贡献。

世界地质公园也好，世界文化与自然遗产也好，都是人类或者地球的宝贵财富。能够配得上该荣誉的景观资源毕竟极少。那么，对此宝贵财富，自然应该将保护放在前面，而同时也应适应人们发展的意愿。如何有序、深入地开发，在不影响其原始面貌的前提下，最大程度的为人类服务，是一个必须解决的问题。

临沂蒙山旅游度假区党工委书记、管委会主任、沂蒙山地质公园管理局局长解东表示，“入世”之后的沂蒙山旅游区，只是景区发展的第一步。利用蒙山独特的地质优势资源，将加强与省内、省外团体的合作，大力推进“研学游”，开展地质科普教育，帮助游客“读好”沂蒙山这本书。

景区不涨价，还会优惠票价

作为新晋“世界地质公园”，景区将迎来越来越多的游客。如何尽量降低对自然本体的破坏，是未来景区的守护者和旅游开发者所要做的。

解东表示，下一步景区要按照中央和省里的有关精神，守护好世界地质公园这块金字招牌，按照世界地质公园的高标准，进一步完善地质遗址保护规划及管理体制，加强地质遗迹的保护；不断优化园区内的公共交通体系，提升游客中心停车场、旅游线路、餐饮购物、公共厕所、观景休息场等公共基础设施的水平。引导当地居民共享地质公园的发展成果，带动沂蒙大地经济社会的高质量发展。

随着地位提高，以及景区规划、投资、建设的档次及投入成本提高，会不会带来景区门票的提高呢？采访中，解东明确回应齐鲁晚报·齐鲁壹点记者的关注：“不涨，还有优惠票价。”

与时俱进，做个“专家级”旅行者

文旅新李论

□李康宁

沂蒙山旅游区成为世界地质公园，是个很提气的消息。这片深蕴着光荣传统的热土，再度翻开了新的篇章。

蒙山高，沂水长。沂蒙山神奇多变的地貌，能够引发世界的关注，自然是件大好事。然而，兴奋之余倒要问一句，

从地质的角度看沂蒙山，能够说出子丑寅卯的，能有多少呢？我们对家乡的理解，到底到了什么程度？

大多数人，从童蒙开始，多少都能吟诵几首山水诗。但背诵过后，深入考究的却极少。比如说起“沧浪之水清兮”，却没人关心水流向哪；“踏破贺兰山缺”豪气干云，但提起雅丹地貌，大多数却是一脸茫然。旅游大V，像徐霞客这类偏于实务的人物太少。就像李白，每到一处诗兴酒兴发起来，出手就是笔走龙蛇气象宏

大。严谨地考据，细致地发掘倒是远远不足了。和他齐名的“诗圣”杜甫，因为在工部有职衔，倒是跟工程水利之类的沾点边。但事实是，他更多的贡献还是文化方面的。

咱们当然不能指望诗人们去做科学家。但重文化轻科学的思维一旦过度，很可能导致发展策略的失衡。如泰山石，因为太多的人文寓意，逐渐被过度开采，造成了自然资源的浪费，前不久被限制流通了。从自然科学的角度，去重新认识沂蒙山，是一

个由表及里，由情入理的过程。只有在更深刻的层面上了解沂蒙山的地质地貌，才能深知这片土地的气脉和骨骼；对于自然的保护意识，也会升华到一个新的高度。而且一旦有了知识的共鸣，会更多地开拓旅行者的思维与视野的宽度，让原本走马观花的观光踏青活动，变成探索发现之旅。

沂蒙山旅游区的管理部门已经认识到了这一点。他们表示，会利用好这个契机，做好沂蒙山旅游的特色化包装。“积极开展地质科普教育和研

学旅游，用好地质公园品牌，建立‘全要素提升、全民参与、全域打造’的全域旅游模式”。

很显然，这是一个全新的命题。沂蒙山巍然而立，即便加了一个光荣的封号之后，改变的不是它本身，而是我们看待这座山的态度。我们寄希望于这座大山，从今而后展现出不同凡响的另一个侧面。也希望更多的曾经领略过沂蒙山风景的人，在面对这座世界级的公园时，燃起再度问候的愿望。阅尽千山后，让我们与巍巍沂蒙，重新拥抱。